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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2016 
 

 

Station 2: 

BÄUERLICHES UNTERNEHMERTUM  
 

Punkteanzahl: max. 20 Punkte  

Zeit: max. 20 Minuten 

Team 

 

Punkte 

JurorIn 1 

 

JurorIn 2 

 

Löst die unten stehenden Aufgaben! 

 

1. Lückentext          2,5 Punkte 

 

a. Fülle den Lückentext zum Bäuerlichen Unternehmertum richtig aus! 

(2,5 Punkte, je 0,25 P.) 

wirtschaftlichen, Sozialeinkommen, Einkünfte, Einkommensermittlung, Differenz, doppelte 

Buchführung, Ertragswert, Geländeneigung, Fremdkapital, Gesamteinkommen 

 
Die _________________ aus Land- und Forstwirtschaft ergeben sich aus der 
_____________________ von Ertrag und Aufwand. 
 
Werden zu den Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft das Nebeneinkommen und 
__________________________ hinzugerechnet ermittelt sich die Stabilitätskennzahl 
Gesamteinkommen (Haushaltseinkommen). 
 
Die Über-/Unterdeckung des Verbrauchs errechnet sich aus _____________________ 
abzüglich Privatverbrauch und Sozialversicherungsbeiträge. 
 
Die Möglichkeiten der _________________________ in Österreich sind die Voll- und 
Teilpauschalierung, die Einnahmen und Ausgaben Rechnung und die 
___________________. 
 
Eine Bilanz ist die Gegenüberstellung von Vermögen und Kapital, das Vermögen besteht aus 
dem Anlagevermögen und Umlaufvermögen. Das Eigenkapital (Reinvermögen) ermittelt sich 
aus der Gegenüberstellung von Aktivvermögen (Gesamtvermögen) und 
_____________________________________. 
 
Der Einheitswert eines landwirtschaftlichen Betriebes ist ein standardisierter 
________________________ in Geldeinheiten, der die natürlichen Ertragsbedingungen 
(Bodenschätzung, Wasserverhältnisse, _______________________ und Klima) und die 
___________________________ Ertragsbedingungen (äußere und innere Verkehrslage, 
Betriebsgröße) widerspiegelt 
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2. Rechenbeispiel         2 Punkte 

 

Wie hoch ist der Umsatz (1 P.) der Bauer Hans GmbH, wie hoch ist der Gewinn (1 P.)? 

 
 
Die G&V der Bauer Hans GmbH sieht folgendermaßen aus: 
 

Aufwendungen Erträge 

Löhne                         75.000 Umsatz               

Energie                         4.000  

Miete                          12.000  

Wareneinsatz              80.000  

FK-Zinsen                    3.000  

Abschreibung             16.000  

 
Zusatzinformation: 
Die Werkstatt verkaufte 100 Stück von Produkt A zu Euro 1.000 und 20 Stück von 
Produkt B zu Euro 5.000. 
 
Rechnung: 
  

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

 

 

3. Löse die Fragen richtig        12,5 Punkte 

 

 

1. Ordne die folgenden Objekte dem Anlage- oder Umlaufvermögen zu! 

(1,5 Punkte, je 0,25 P.) 

a. Laptop, der aus von einem Außendienstmitarbeiter bei Kundenbesuchen verwendet 

wird 

b. Maschinen 

c. Bankguthaben 

d. Firmenauto 

e. Bargeld 

f. Laptop in der Auslage eines Computerhändlers 
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Anlagevermögen Umlaufvermögen 

  

  

  

  

  

  

   

2. Welche der folgenden Posten gehören bei einem Sportartikelhändler auf die 

Vermögensseite einer Bilanz? (1 P.) Kreuze die richtigen Antworten an! 

 

o Die Verkaufsregale 

o Das zinsenlose Darlehen von Tante Heid 

o Der Bankkredit 

o Das Wechselgeld in der Kassa 

o Der Vorrat an Tennisschlägern 

o Das Firmenauto 

o Keine Antwort ist richtig 

 

3. Welche der folgenden Ausgaben machen ein Unternehmen tatsächlich „ärmer“, 

werden daher als Aufwand in der Gewinn- und Verlustrechnung berücksichtigt 

und vermindern den Gewinn in voller Höhe? Kreuze die richtigen Antworten an! 

(1 P.) 

o Das Gehalt für den Portier 

o Die Anschaffung von 3 Lieferwägen 

o Die Kosten für den Steuerberater 

o Kauf des Grundstücks 

o Bezahlung der Stromrechnung 

o Portokosten für die Werbeaussendung 

o Bezahlung der privaten Haushaltshilfe 

 

4. Welche Ausgaben/Anschaffungen einer Boutique wirken sofort in voller Höhe 

gewinnmindernd? Kreuze die richtigen Antworten an! (1 P.) 

o Benzin für den Firmenwagen 
o Gehälter 
o Paketgebühren 
o Zinsen für einen Kredit 
o Anschaffung einer Klimaanlage 

 
 

5. Der Deckungsbeitrag ermittelt sich indem? Kreuze die richtigen Antworten an! 
(0,5 P.) 

o Der Aufwand vom Ertrag abgezogen wird 
o Der Ertrag durch die Fixkosten dividiert wird 
o Die variablen Kosten vom Umsatz abgezogen werden 
o Die variablen Kosten mit dem Aufwand addiert werden 
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6. Welche Beiträge und Steuern ermitteln sich aus dem Einheitswert eures 

Betriebes? (3 P.) 

o Beitragsgrundlage der SVB 

o Grunderwerbssteuer bei der Hofübergabe 

o Grundbucheintragsgebühr 

o Hagelversicherung 

o Kirchenbeitrag 

o Grundsteuer 

o Beitrag an die Landwirtschaftskammer (Kammerumlage) 

o Kommunalsteuer 

o Gewinn 

 

7. Fallbeschreibung: Euer Betrieb erwirtschaftet seinen Gewinn bzw. Verlust aus 

verschiedenen Betriebszweigen. Das Standbein Schafmilchproduktion ist einer 

davon. Ihr steht nun vor der Entscheidung eine Rundballenpresse zu kaufen. 

Welches Argument spricht aus betriebswirtschaftlicher Sicht für diese 

Entscheidung? (1 P.) 

 

o Eine eigene Rundballenpresse zahlt sich aus, wenn die jährlichen Fixkosten der 

Presse plus die variablen Kosten pro Ballen geringer sind, als der Maschinenring 

kostet/verlangt. 

o Eine eigene Rundballenpresse zahlt sich aus, wenn die jährlichen Fixkosten der 

Presse plus die variablen Kosten pro Ballen, die Kosten die durch die Auslagerung an 

den Maschinenring übersteigen. 

o Es fallen nur Kosten für Diesel und Reparatur an. Daher zahlt sich eine eigene 

Rundballenpresse allemal aus. 

 

 

 

8. Welche Arten der Gewinnermittlung gibt es in der Land- und Forstwirtschaft? (1 

P.) 

 

o Vollpauschalierung 

o Viertelpauschalierung 

o Doppelte Buchführung 

o Kassabuch 

o Teilpauschalierung 

o Einnahmen-Ausgaben-Rechnung 
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9. Ordne die unten angeführten Leistungen richtig zu. Es kann sich nur um Direkt- 

oder Gemeinleistungen handeln. (2,5  Punkte, je 0,25) 

 

Zutreffendes ankreuzen 

Direktleistung Gemeinleistung 

Verkaufserlös für Getreide   

Mehrwert vom Tiervermögen in der Schweinehaltung   

Zahlung der einheitlichen Betriebsprämie   

Naturallieferung von Milch an den Haushalt   

Zusatzprämie für Eiweißpflanzen   

Ausgleichszulage für benachteiligte Gebiete   

Lieferung von Stroh in die Tierhaltung   

Prämie für die biologische Wirtschaftsweise im ÖPUL   

Einnahmen im Rahmen der Direktvermarktung   

Wert des Wirtschaftsdüngers   

 

10. Kennzahlen in der Landwirtschaft          3 Punkte 

 

Ordne die Begriffe den Kennzahlen richtig zu – schreibe die Zahlen in die richtige 
Spalte! (3 Punkte, je 0,25 P.) 
 
1. Geben Auskunft über die Zahlungsfähigkeit eines Betriebes. 
2. Geben Auskunft über die Existenzsicherung eines Betriebes. 
3. Geben Auskunft über die Wirtschaftlichkeit eines Betriebes. 
4. „Wie krisenanfällig ist mein Betrieb gegenüber unvorhersehbaren Ereignissen?“  
5. „Wie gut verzinst sich mein investiertes oder erwirtschaftetes Kapital? 
6. „Können meine zwingend fälligen Verbindlichkeiten rechtzeitig gedeckt werden?“ 
7. Anteil Eigenkapital am Vermögen 
8. Cash Flow 
9. Aufwandsrate 
10. Über-/Unterdeckung des Verbrauchs 
11. Einkünfte aus Land- und Forstwirtschaft 
12. Kapitaldienstgrenze 
 
 

 Rentabilität Stabilität Liquidität 

Geben Auskunft 
über…. 

 
 
 

  

Frage  
 
 

  

Beispiel  
 
 

  

Beispiel  
 
 

  

 


